

Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Preios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas.
Semestre... 2,75
Año... 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Ferrocarril Burgos-Soria-Calatayud

BUENAS IMPRESIONES

Convocados por el Sr. Ruiz Lería teniente Alcalde de nuestra capital, se reunieron anoche, en el salón del Ayuntamiento, además de los Concejales, los señores Presidentes de todas las entidades que representan las fuerzas vivas de la capital.

El objeto de la reunión no pudo ser más halagüeño para todos los asistentes que se enteraron con singular satisfacción, por telegramas recibidos de la Corte y mandados cursar por los señores Vicén e Iglesias, Alcalde de Soria y Presidente de la Diputación, respectivamente, de que, el señor ministro de Fomento había firmado el concurso para los estudios del ferrocarril de Burgos-Soria-Calatayud.

En el concurso se declara que no serán tres las secciones que hayan de estudiarse, sino una sola que comprenda todo el recorrido de Burgos a Calatayud, y se concede el plazo de un año en vez de el de seis meses como se había indicado antes.

La noticia, repetimos, que se recibió como creemos que ha de recibirla la provincia entera, con singulares muestras de júbilo, porque habiéndose anunciado repetidas veces que se publicaría el concurso en la *Gaceta*, el hecho de que fueran pasando días y días sin que se publicara, había empezado a inspirar recelos y temores de que pudiera haber alguien interesado en retrasarlo o impedirlo, con evidente perjuicio para las provincias interesadas.

Sin duda que ha contribuido eficazmente a la pronta y favorable resolución del asunto, la caída del anterior Gobierno y la subida al poder del señor Canalejas, que de este modo ha empezado a demostrar, que su interés por Soria es muy real; y, el que las comisiones de las tres provincias, que se fueron a Madrid con el objeto de gestionar el asunto, lo ha hecho con celo y acierto plausibles.

En esa empresa, dicha Comisión, ha sido eficazmente ayudada por los señores Aceña, Parres y Agero, Senadores por Soria, así como por los señores Vizconde de Eza, Martínez Asenjo, Ayuso, Diputados de la misma, y por el Sr. D. Santos Arias de Miranda que lo es por la de Burgos, y que, con los señores Vicén, Iglesias y Morales Esteras, visitaron al Sr. Ministro y consiguieron la firma para la publicación apetecida.

Los asistentes a la reunión, convocada por el Sr. Ruiz Lería, acordaron telegrafiar en el acto al Sr. Presidente del Consejo de ministros, testimoniándole su agradecimiento por lo hecho, así como, la satisfacción con que habían visto que su Diputado en 1881, hubiera llegado al punto que le merecía su talento y su cultura; que se telegrafiará al Sr. Ministro de Fomento, a la Comisión de las provincias y a los representantes que habían secundado, tanto interés como acierto, sus gestiones, por el feliz éxito de las mismas.

Los telegramas cursados lo fueron en la forma siguiente:

Presidente Consejo Ministros, Madrid.

Reunidas Corporaciones, Presidentes Sociedades y Centros, representaciones de fuerzas vivas de la capital y directores periódicos se han enterado con el mayor entusiasmo de la resolución anunciando concurso estudios ferrocarril Burgos-Soria-Calatayud.

Al dar a V. E. las más sinceras gracias por atender los justos anhelos de Soria, ésta ve con inmensa satisfacción que un antiguo diputado, a quien un día abrió sus puertas y sus corazones, corresponde con hechos a los afectos que generosamente le otorgó, apenas ha ocupado el más alto puesto de la Gobernación del Estado y por ello, a la vez que le expresa la más profunda gratitud cariñosamente le felicitan. Por la Diputación Provincial, Martiálay; Comisión Provincial, Velasco; Por Ayuntamiento, Alcalde, Ruiz Lería; Por Colegio Abogados, Sánchez Malo; Por Junta Defensa, Posada; Cámara Comercio, Arjona; Director Banco España, Caballero; Presidente Numancia, San Martín; Amistad, Llorente; Mercantil, Casado; Sociedad obreros Sanz; Ganaderos, Marco; Labradores, Manrique; Escuela Artes, Amezuza; Cabilde Colegial, El Abad; Junta gestora ferrocarriles, Del Río; Delega los regios industria y Fomento, Rídruejo, y La Orden; Ingenieros Montes, Obras Públicas y Agrónomo, Tiestos, Ribero y Relano; Directores periódicos, *Aviador*, *Noticiero*, *Tierra Soriana*, *Defensor Escolar*, *IDEAL NUMANTINO*, *Voz Castellana*, *La Verdad*, *Juventud*, *Heras*, *Rioja*, *Sáenz*, *Jodra*, *Santa Cruz*, *Pérez Chápoli*, *Arugas* y *Ugena*.

«Ministro Fomento Madrid. En nombre corporación Sociedades, Prensa y pueblo de Soria expreso a V. E. la más sincera gratitud por anuncio concurso ferrocarril B. S. C. cuya noticia ha producido en esta capital el mayor entusiasmo. El Alcalde, Santiago Ruiz Lería.»

Joaquín Iglesias.—Mariano Vicén. Pontejes, 4.

Dada cuenta telegrama Junta magna, producido entusiasmo. Acordóse enviarle así como compañeros comisión y representantes Cortes a la vez que afectuoso saludo entusiasta felicitación por éxito gestiones.

Telegrafiaré a Presidente Consejo Ministros y Ministro Fomento. El Alcalde, Santiago Ruiz.

También se acordó en la reunión tirar algunos voladores y que la Banda municipal recorriera las calles, para que la población entera, tuviera pronto conocimiento de tan fausta nueva y pudiera congratularse en ella.

Mucho celebramos que se nos haya presentado ocasión de aplaudir al señor Canalejas por lo hecho, así como a todos nuestros representantes en Cortes, pues, si el Sr. Duque de Medinaceli no asistió, fué debido, según nos informaron, a encontrarse ausente de Madrid haciendo constar que sentía no poder estar personalmente con sus



TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Tomás Villar y Soto

Interventor de esta Sucursal del Banco de España

Falleció en Soria el día 20 de Febrero de 1907

D. E. P.

Su viuda, doña Victorina González y González;

Ruega a sus amigos le dediquen una oración en sufragio de su alma, por cuyo acto de caridad, les quedará agradecida.

Soria 18 de Febrero de 1910.

Las misas que se celebren el sábado 19, desde las ocho y media hasta las doce, en la iglesia del Sagrado Corazón (Siervas de Jesús), en el altar de la Virgen del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.

compañeros como lo estaba en espíritu.

Así queremos ver siempre a nuestros Senadores y Diputados, unidos, preocupándose de asuntos trascendentes y de verdadero interés general y no gastando su influencia pidiendo inequidades personales, la inmensa mayoría de las veces incompatibles con la justicia y el bien común.

Los representantes de los pueblos, teniendo puesta su mirada en los intereses generales y prescindiendo de pequenezes individuales, no tendrán a su servicio a los caciques, pero tendrán a los pueblos que ya están cansados, muy cansados, de ver que con sus sufragios encumbran a hombres que emplean después su influencia en proteger a los más discolos, con evidente perjuicio de la moral, de la justicia y de los vecinos más honrados de los pueblos.

Ahora, que ya ha firmado el Sr. Ministro el concurso, y que las provincias han tomado en firme el acuerdo de que no quede desierto, lo que importa es, que los pueblos principalmente interesados, como han de serlo aquellos cuyos términos ha de pasar la línea, se apresuren a conceder todo género de facilidades, entendiendo, que proceder de otro modo, será suicidarse.

No pierda nadie de vista que ese ferrocarril ha de tener grandes enemigos, lo han de ser, desde luego, los dueños de otros cuyo tráfico podría sufrir mermas y esto, exige que todos, todos, nos prestemos a hacer cuanto esté a nuestro alcance por que las dificultades de los de fuera, sean vencidas y superadas por el entusiasmo, el desinterés, y la cooperación de todos los de casa.

Ese ferrocarril que algún pesimista imaginará como posible para dentro de cien años, hay muy serios motivos para pensar que sea una muy próxima realidad.

No está Soria sola, está con ella Burgos, Calatayud Santander y debe estarlo Valencia.

Una vez que el ferrocarril de Santander a Burgos ha de ser pronto un hecho, con el de Burgos a Calatayud por Soria quedarían unidos el Cantábrico con el Mediterráneo por una línea directa, esto asegura un buen interés al capital que en ella se emplee y no han de faltar entidades bancarias que se disputen el negocio, como ya empezaban a hacerlo, y, si así no fuera no había de faltar patriotismo y medios suficientes a Santander, Burgos, Soria, Aragón y Valencia para hacerlo pronto y bien.

La presencia de Canalejas, y del Sr. Arias de Miranda en el Gobierno, son circunstancias ventajosas que debemos aprovechar y, nos darán resultados satisfactorios, si como hasta aquí, dando todos de mano a la política, que todo lo empequeñece y lo hace odioso, seguimos trabajando con la actividad y altura de miras que lo hemos hecho hasta ahora.

Nuestro Prelado Y LA CIUDAD DE TUY

En el número del día 14 del excelente colega *La Integridad*, de Tuy, leemos, lo siguiente, que verán con agrado nuestros lectores:

En la mañana de anteayer, cuando el señor alcalde D. Sabino Jurado estaba en su despacho de la casa consistorial, recibió una visita del Ilustrísimo Sr. Obispo de Osma Dr. D. Manue

Lago González, que fué allí, según nuestras noticias, para dar personalmente a la primera autoridad municipal las más rendidas y expresivas gracias por las señaladas muestras de atención que, con motivo de su promoción al Episcopado, había recibido del Ayuntamiento de Tuy, y rogarle que tuviese la bondad de hacerse intérprete de esos sentimientos de su profunda gratitud hacia todos los señores concejales que forman la excelentísima Corporación.

En frases de respetuosa consideración contestó el Sr. Jurado a las sinceras palabras del ilustre Prelado oxmense, y éste, después de agradecerlas muy de corazón, manifestó también al señor alcalde, que ya que tantas y tan espontáneas é innecesarias pruebas de acendrado afecto y distinción había recibido de todos los hijos de Tuy, incluso de los residentes fuera de este su querido pueblo, y teniendo en cuenta además que el preclaro é inolvidable Sr. Obispo Maceira, de santa memoria, hijo también del noble solar tudense, había elegido por padrino de su consagración episcopal a este mismo pueblo, representado en su Ayuntamiento, él, el Sr. Lago, deseaba también que la actual corporación municipal tuviese la bondad de apadrinarle en el memorable acto de su consagración, para demostrar así de algún modo el profundo reconocimiento que en lo más hondo de su alma sentía para todos los hijos de este pueblo, al que dignamente representa el Ayuntamiento, y que, por lo tanto, rogaba al señor alcalde hiciese el favor de proponer a la excelentísima Corporación municipal que tuviese a bien aceptar la invitación de apadrinarle en la consagración episcopal que se verificará, Dios mediante, el día 3 del próximo mes de abril, añadiendo que suplicaba encarecidamente que no se hiciese ni el más mínimo sacrificio en honra y obsequio suyo, pues no quería de ninguna manera ser gravoso al pueblo.

El Sr. Jurado contestó al egregio Prelado y esclarecido hijo de Tuy diciendo que sentía suma satisfacción en aceptar tan honrosa invitación y que gustosísimo daría cuenta de ella a los señores concejales del Ayuntamiento.



Sección religiosa



Día 19.—Sábado.—Tempora.—Ordenes.—Ss. Conrado, cf., Gabino, Publio, Julián, Marcelo y cps, mrs., y B. Isabel Picenardia, vg.—La Misa y Oficio Divino son de San Marcelo, Papa y mártir. (fué el 16 de Enero) con rito semidoble y color encarnado.

Día 20.—DOMINGO II DE CUARESMA.—Ss. Potamio y Nemesio, mrs., León, Euquario y Eleuterio, obs.—La Misa y Oficio Divino son de la Dominica, con rito semidoble de segunda clase y color morado.

El Evangelio es del Capítulo XVIII de San Mateo: «Transfiguración del Señor». Fruto: Hagamos una transfiguración en nosotros mismos, lavando nuestras almas en el Santo Tribunal de la Penitencia con una perfecta confesión.

En la I. I. Colegial, a las diez menos cuarto, Misa solemne, después de cantada Tercia, predicando sobre el Evangelio del día, D. Manuel Requejo, Magistral de la Colegiata; en las parroquias a las horas de costumbre y lo mismo el Rosario y Via-Crucis por la tarde.

Día 21.—Lunes.—Ss. Pedro Mavi-menó, m., Severiano, Félix y Paterio, obs., y el B. Diego Carvallo, S. J., m.—La Misa y Oficio Divino son de San Idefonso, arzobispo de Toledo, (fué el 23 de Enero) con rito doble de segunda clase y color blanco.

Poder de la repetición.—El repetir constantemente, periódicamente, cotidianamente las mismas ideas, acaba por empapar en ellas el entendimiento más poderoso. Se coge el diario para saber noticias, y es uno cogido por sus razonamientos: se busca hechos y se encuentra además opiniones, que inculcadas con insistencia incansable... acaban por abrirse paso hasta el interior de el alma.

EL OBISPO DE JACA.

De Madrid

No habiendo recibido hoy el correo de Madrid por un descarrilamiento, que según se nos ha dicho ha ocurrido en Humanes, (línea de Madrid a Zaragoza) tomamos de la Gaceta del Norte la siguiente información política que le comunica también Prensa Asociada y cuyas informaciones gozan de tanta autoridad.

Animación política.

Esta tarde ha sido de impresiones y comentarios políticos.

Los círculos han estado animadísimo.

El salón de conferencias del Congreso estaba como en los días en que surgen graves sucesos políticos.

Por todas partes se hablaba de la situación del Gobierno y de la hostilidad de Moret con los exministros que le siguen.

La confusión política es enorme. El partido liberal está verdaderamente destruido. En todos lados se murmura, se comenta y se conspira, no hay dos liberales que hablen que no sea para censurar la conducta y el proceder de los que aparecen siendo sus correligionarios.

Los amigos fieles del Sr. Canalejas y los que han subido con su llamamiento al Poder no van al salón de conferencias.

No quieren oír las cosas que por allí se dicen de su jefe y de otros que le han ayudado para derribar al señor Moret.

Rumores de crisis

Esta tarde circuló insistentemente el rumor de crisis.

Se da como segura la caída del actual Gobierno.

La crisis será total.

A pesar de cuanto por ahí se dice y de las manifestaciones conciliadoras del señor Montero Ríos, el señor Moret no cesa en su actitud hostil.

Y no cambiará de proceder hasta lograr que el señor Canalejas abandone el Poder.

A ello le empuja su propia dignidad política y el consejo de algún exministro.

El señor Gasset no es ajeno a estos manejos, y es el que fomenta la hostilidad no pudiendo conformarse con haber quedado sin cartera.

Declaraciones de D. Amós Salvador

Esta tarde llegó al Congreso don Amós Salvador.

Fué rápidamente rodeado por un grupo de amigos y de varios periodistas.

Se le interrogó sobre los sucesos políticos del día, y se le preguntó sobre el resultado de las gestiones del Sr. Montero.

D. Amós Salvador contestó diciendo: Los destinos políticos del país los tiene hoy D. Eugenio Montero Ríos.

El es quien goza de la confianza del partido liberal.

Estas declaraciones circularon rápidamente.

Se las concedió gran importancia.

Le invitamos repetidamente a que explicase su alcance y significación y se negó rotundamente a ello.

El que quiera entender, que medite mis palabras, yo no puedo decir más.

En el resto de la tarde nada volvió a decir sobre la situación política.

¿Weyler sube al Poder?

Se habla con insistencia de un Gabinete liberal presidido por el general Weyler.

El Sr. Canalejas celebró esta tarde dos conferencias con el Sr. Cobán.

Los murmuradores políticos también quieren encontrar y descubrir en estas entrevistas algo importante.

El jefe del Gobierno, con quien hemos hablado a última hora, nos dijo que las entrevistas con el Ministro de Hacienda no habían tenido otro objeto que el tratar cuestiones económicas.

Una de ellas afecta al crédito que el Gobierno solicitará para que España esté representada en una Exposición que se celebrará en Italia.

La constatación del señor Canalejas no convenció a nadie, pues nose com-

prende que quiera concederse carácter urgente a un asunto que no lo es.

La ley del Banco

En la visita que los consejeros del Banco de España han hecho al señor Canalejas éste les dijo que está dispuesto a reformar lo más pronto posible la ley del Banco.

Se propone que el Gobierno presente lo más pronto posible el correspondiente proyecto de ley.

Los Comités liberales

Han visitado al jefe del Gobierno los Comités electorales del partido liberal en Madrid.

Acompañaron a las Comisiones de dichos Comités los Sres Vincenti y Conde de Romanones.

El conde dijo al jefe:—Aquí están todos los Comités.

—¿Todos?—exclamó el Sr. Canalejas sorprendido.

—Sí: todos. Aquí no hay disidencias—replicó el conde de Romanones.

—En verdad—añadió el jefe del Gobierno que no me debe extrañar esto.

He recibido adhesiones de significados liberales, Comités y Centros de ciudades como Cadiz, Valladolid, Zaragoza y Sevilla, donde los hostiles a mí se creían dueños del elemento liberal.

Se proclama jefe del gobierno y del partido.

Y creo que eso es lo que debe hacerse, porque sostengo el criterio de que el jefe del Gobierno debe ser el jefe del partido.

Estoy dispuesto a no admitir compromisos ni imposiciones que menoscaben mi dignidad presidencial.

El señor Vincenti mostró su adhesión al señor Canalejas.

Los viejos deben retirarse de la política y dejar libre el campo para que los jóvenes desarrollen sus iniciativas.

El señor Canalejas volvió a hablar, y dijo:—Mañana ya saben ustedes qué recibiré al señor Montero Ríos, y sostengo lo que antes he dicho: no admito imposiciones de nadie.

He oído muchas cosas y he leído más. La Prensa extranjera habla de mí y elogia mi actividad.

Los Comités, siguiendo las órdenes é instrucciones del Conde de Romanones, fueron sometidos y ofreciendo adhesión al señor Canalejas.

La Iglesia y los obreros.

En El Castellano, excelente diario católico de Burgos, correspondiente al día 14 del actual, hemos visto una detallada reseña de un acto hermoso llevado a cabo el día 13, en la ciudad del Cid, con motivo de la colocación de la primera piedra de la barriada obrera, que, debido a cuantiosos donativos de personas piadosas hechos al Círculo Católico de Obreros de dicha ciudad, se propone éste construir en el sitio llamado de San Zoles.

Como prueba de que la Iglesia era la iniciadora y patrocinadora de obra tan benéfica, desde el Círculo Católico salieron los socios con banderas y estandartes, llevando la imagen de su patrono San José, que fué el primero que subió a la tribuna preparada al efecto, y allí quedó, como presidiendo y bendiciendo al numerosísimo concurso que ocupaba los extensos solares.

Con gran dificultad, debido a la muchedumbre inmensa, que todo lo llenaba, pudo llegar a dicha tribuna el señor Arzobispo, donde ya era esperado por el señor Gobernador civil, por el Alcalde, Concejales, Capitán general interino, comisiones del Cabildo, y representaciones de todos los centros y sociedades.

Bendijo el Sr. Arzobispo la primera piedra, y a continuación pronunció un discurso que fué aplaudidísimo. Inmediatamente habló el Sr. Gobernador, D. Ricardo Martínez, rindiendo el más elocuente testimonio de su aplauso al Círculo Católico, por una obra que tanto le ensalza. El Alcalde, D. Aurelio Gómez, estuvo elocuenteísimo, y sentimos no tener espacio para reproducir su discurso, pues comenzó diciendo, que tenía una gran satisfacción al representar a la ciudad de Burgos, al Burgos culto, generoso y educado.

Apenas podía hablar, pues los aplausos le interrumpían continuamente.

De todo se levantó acta, y justo es que todos los que aman al obrero, y más todavía los que dicen amarle, levanten también acta de esos hechos, que acreditan con más elocuencia que todos los discursos, cómo la Iglesia trabaja por regenerar y engrandecer al obrero. ¡Bien por la siempre católica ciudad de Burgos!

La siembra en España

Según datos publicados por la Dirección general de Agricultura, la superficie sembrada durante el otoño último ha sido de 2.334.110 hectáreas para el trigo; de cebada, 1.377.761; de centeno, 832.623, y de avena, 517.058; en conjunto se han sembrado 6.561.552 hectáreas de terreno, contra 6.520.742 en el año anterior.

Los totales anteriores se descomponen como sigue: en Castilla la Nueva se han sembrado 511.210 hectáreas de trigo, 207.750 de cebada, 76.459 de centeno y 144.150 de avena; de la Mancha y Extremadura, 507.578 hectáreas de trigo, 274.780 de cebada, 50.342 de centeno y 121.782 de avena; en Castilla la Vieja, 516.664 hectáreas de trigo, 118.116 de cebada, 129.312 de centeno y 41.141 de avena; en Aragón y la Rioja lo sembrado ha sido 360.517, 143.510, 61.445 y 37.256 hectáreas, respectivamente, de cada uno de esos cereales; en León, 460.578 hectáreas de trigo, 84.448 de cebada, 263.884 de centeno y 24.706 de avena; en Galicia y Asturias, 55.917 de trigo, 3.070 de cebada, 178.391 de centeno y 300 de avena; en Navarra y las Provincias Vascongadas se han sembrado 129.000 hectáreas de trigo, 18.000 de cebada, 800 de centeno y 14.500 de avena; en Cataluña 195.095, 46.193, 30.142 y 11.390, respectivamente; en la región de Levante, 199.167 hectáreas de trigo, 132.600 de cebada, 5.450 de centeno y 19.970 de avena, en Andalucía 789.309 hectáreas de trigo, 304.744 de cebada, 34.642 de centeno y 82.063 de avena; en Baleares, 52.500 de trigo, 16.100 de cebada y 19.800 de avena, y por último, en Canarias 56.575 hectáreas de trigo, 28.400 de cebada y 1.765 de centeno.

La prensa reemplaza a los libros.—La substancia de los grandes libros, cuando tienen alguna, se puede reducir a las cortas líneas de un periódico; (y un artículo de periódico puede condensar la substancia de un gran libro). Y según decía Courier en su Pamphlet des pamphlets, aplicándolo al folleto, y con razón se puede aplicar al periódico, «un gramo de acetato de morfina en una jarra de agua apenas se nota, en un vaso hace vomitar, en una cuchara produce la muerte».

EL OBISPO DE JACA.

Nuestro correo.

Roa

En el momento en que escribo estas líneas, los prohombres del partido liberal de esta villa están celebrando la exaltación al ministerio del que tantos años ha representado en cortes a este distrito de Aranda Roa, D. Diego Arias de Miranda.

Invitados de antemano por un bando del Sr. Presidente del Municipio a celebrar con todo el entusiasmo posible tan fausto acontecimiento, se han reunido en efecto una treintena de los más conspicuos, han traído una de las bandas de música de Aranda, han recorrido las calles de la población, han derrochado una multitud de cohetes, y han festoneado sus balcones con colgaduras de gala.

El Ayuntamiento, compuesto en su mayor parte de conservadores, en atención a la buena armonía que reina hoy entre los dos partidos, ha distribuido más de cien panes a los pobres.

—Se trabaja con mucha actividad para dar todo el esplendor posible a las próximas ferias del 15 de Marzo. Se están elaborando multitud de banderas y gallardetes, y sobre la fachada de la casa consistorial se colocará un valioso y bonito escudo de armas de Roa, bordado por las señoritas Jezusa y Manuela González, Encarnación Santos, Teófila García, Justa Abad, Verónica Trimiño y Benita Benito, dirigidas por doña Concha Abad.

—Se ha iniciado una suscripción de comerciantes é industriales para dar dos ó tres premios a los que mayor número de cabezas de ganados compren ó vendan. Ascende en estos momentos a más de 200 pesetas.

El Corresponsal.

Noticias.

Varias.

Ayer salí para Madrid el elocente abogado y Secretario de la Diputación, D. Mariano Granados, con objeto de coadyuvar eficazmente a las gestiones para conseguir el indulto del desgraciado reo Víctor Crespo, del que es abogado defensor. Esperamos que dichas gestiones tengan el resultado que todos ansiamos.

Hemos sabido, con sentimiento, que el guarda de las excavaciones practicadas en Numancia, ha sido declarado cesante. Esperamos que tan bueno como celosísimo empleado, sea repuesto en su destino, pues hemos podido apreciar siempre en él un interés, muy notable en un modesto obrero, por conservar con especial cariño los interesantes objetos descubiertos en tan gloriosas ruinas.

Hemos recibido un ejemplar de la instancia que don Manuel H. Ayuso ha dirigido con fecha 3 del actual al Sr. Ministro de Instrucción pública, solicitando la creación en el Instituto General y Técnico de Soria, de una Sección especial de estudios para emigrantes sin subvención alguna del Estado.

Agradecemos la atención y deseamos que tengan feliz éxito sus proyectos.

Con objeto de hacer observaciones en las Clínicas quirúrgicas de la Corte, ayer salió para Madrid el notable Médico-Cirujano de esta capital, nuestro particular amigo D. Mariano Iñiguez. Su reputada fama de operador nos angura que su estancia en Madrid, que, según sus propósitos, durará un mes, será aprovechada para seguir conquistando nuevos triunfos a los muchos ya adquiridos en el ejercicio de su profesión.

Ayer, durante el devoto ejercicio de la Hora Santa, al que con tanto recogimiento como piedad asistían, gracias a Dios, muchos fieles, unos mozaletes se entretuvieron durante la Meditación en abrir y cerrar con estrépito las puertas del cancel de la Iglesia.

Se nos ha dicho que eran alumnos del Instituto, pero no podemos creer que asistan a las clases muchachos tan civilizados. Esperamos que no se repita la broma, porque quizás podría resultarles algo pesada.

En la sacristía de la Iglesia de San Juan de Rabanera, hay recogidos un cinturón y una correa de hábito, así como un rosario casi nuevo, objetos que por descuido dejaron quizá sus dueños en la citada Iglesia. La persona a quien pertenecieran pueden pasar a recogerlos a dicha sacristía.

Ha sido detenido por la Guardia civil de Quintana Redonda, el vecino Paulino Valero, autor del robo de 36'25 pesetas, de la casa del vecino Aquilino Medrano.

Dicho sujeto ha quedado a disposición del Juzgado municipal de dicho pueblo.

El mercado de ayer en nuestra capital estuvo animadísimo, debido a la suave temperatura que disfrutamos. Los precios que en él rigieron fueron los siguientes:

Trigo, 50 reales fanega; centeno, 33 id; cebada lailla, 33 id; cebada caballar, 30 id; avena, 22 id; yerbas, 40 id; guisantes, 1,05 id. arroba, 1,50 pesetas; y huevo.

En el tren del martes último, salió con dirección a Calatayud, a posesionarse de una plaza vacante en la imprenta y litografía de M. Guillén, el tipógrafo Eduard de Costas Fuentesaz. Nuestra enhorabuena.

La de Vozmediano.—Hemos recibido un estense comunicado de aquel pueblo en el que se dan interesantes datos sobre el modo y la forma en que son tratados los obreros de aquella localidad, por el capatzen de las obras que realiza el Sr. Lizárraga.

Según nuestro comunicante, los vecinos de Vozmediano no se oponen a que en las obras trabajen braceros de otros pueblos, lo que quieren es que ellos que también tienen derecho a la vida y al trabajo, no sean de peor condición que los forasteros; quieren que se les trate como hombres y como cristianos, y ven con disgusto que la necesidad imperiosa en que se encuentran de trabajar como se les exige ó morirse de hambre les obligue a permanecer doce horas en el tajo, en los días más rigurosos del invierno; lo que quieren, es que no se insulten sus creencias que no se explote su necesidad y se les amenace ni se les atropelle de palabra y de obra como, según afirma el que nos da las anteriores noticias, ha sucedido ya.

Justicia y caridad pedimos nosotros en los que mandan, a fin de que sin lesionar sus derechos respeten los de sus prójimos.

El día 20 de este mes se celebrarán en la Iglesia de San José de la Corte y en la parroquia de Valdeavellano de Tera solemnes oficios de aniversario por el eterno descanso de la que fué esposa de D. Tomás Santa Cruz propietario del acreditadísimo hotel que en Madrid lleva su nombre.

Enviamos a nuestro querido amigo la expresión de nuestro sentimiento por la defunción de su virtuosísima esposa.

Sobre un certamen periodístico.—Tenemos noticias muy satisfactorias del Segundo Certamen periodístico organizado por la Sección de Propaganda del Seminario de Sevilla.

A pesar de no poder concurrir más que los seminaristas se han presentado DOSCIENTOS SETENTA Y CUATRO trabajos, resultado que acusa un aumento de ciento ochocientos sobre los que se presentaron el año anterior.

Los organizadores están de enhorabuena y lo mismo las entidades que concedieron premios para el Certamen. Entre éstas hay ciento cuarenta publicaciones católicas que han prometido un año de suscripción gratuita a los autores de los trabajos que merezcan premio.

Cuando el Jurado Calificador haya terminado su larga tarea, se dará a conocer el folio a los interesados por medio de la prensa.

Elemento oficial

Ha sido trasladado de esta provincia a la 2.ª División de ferrocarriles, el sobrestante de Obras públicas D. Julián Feliú y March.

El capitán de esta Zona, nuestro particular amigo D. Marcelino Moya Garay, ha sido nombrado profesor del Colegio de Huérfanos de María Cristina, en Toledo.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena, aunque mucho sentimos la ausencia del punzonero e ilustrado militar.

Enfermos

Nuestro querido amigo D. José Martínez Armesto, sufrió días pasados un fuerte ataque de asistolia, que puso en peligro su vida, habiéndose administrado el San o Viático. Afortunadamente se halla más aliviado, por lo que le felicitamos deseándole una rápida y completa mejoría.

Fallecimientos

El día 13 de los corrientes, falleció en el Burgo de Osma la señora doña Gregoria

Arranz, madre del Presbítero, D. Víctor Peza, El entierro y misas que se celebraron en la Catedral se vieron muy concurridos. Al enviar nuestro sentido pésame a toda la familia, rogamos a nuestros lectores que tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

En Quintanas de Gormáz, falleció el día 15, la señora doña Bonifacia Peñalba García, madre política de nuestro querido amigo y suscriptor D. Ramón Abad Secretario del Ayuntamiento de dicho pueblo. Reciba toda la familia nuestro sentido pésame.

Notas bibliográficas

Hemos tenido el gusto de recibir la nueva hoja de propaganda destinada a ser fijada en la pared de los centros de reunión, escuelas, talleres, etc., vulgarizando los asuntos más de actualidad dignos de ser conocidos, deshaciéndose las calumnias que tan acostumbrados están a sostener nuestros enemigos.

La que tenemos a la vista además de copiar algunos párrafos del excelente opúsculo del P. Villarino La bandera y el soldado, y pensamientos de los corifeos de la impiedad en pró de la educación religiosa, está casi toda dedicada a presentar al descubierto «La personalidad de Ferrer» con datos y documentos irrefutables.

La recomendamos a todos aquellos que tengan influencia sobre cárceles, fábricas y demás centros concurridos donde es conveniente su fijación.

Los pedidos pueden hacerse a la Administración: Francos 30, Sevilla, costando 0,75, pesetas un año de suscripción, y 25 hojas de un mismo número, 0'35.

Por telégrafo

Madrid 18 (4,30 t.)

Montero y Canalejas

El Presidente del Consejo ha manifestado a los periodistas, que la única noticia que tenía que darles, era, que había visitado al Sr. Montero Ríos y celebrado con él una conferencia, por espacio de media hora, en la que le había expuesto el acuerdo unánime del Consejo de ministros de negarse a toda avenencia y no consentir tutelas de nadie.

El Sr. Montero Ríos, siguió diciendo el Presidente, puede proseguir las negociaciones como mejor le parezca, a mí, lo que me interesa hacer constar, es que D. Alfonso vendrá el lunes, pero su viaje no tiene relación ninguna con los asuntos políticos, y mientras tenga yo la confianza absoluta del monarca, no tengo que hacer el viaje a Sevilla de que se ha hablado.

Funerales

Se han celebrado por el fallecido Embajador de Alemania, en la iglesia de San José. Presidieron el Nuncio de Su Santidad y el Sr. García Prieto, en representación del Rey.

Proyectos de Aznar

Se propone aumentar la artillería, dotar a la caballería y a la infantería de ametralladoras, formando una unidad especial en cada división. El Ministro tiene frecuentes conferencias con el Estado Mayor Central.

Reunión de Católicos

Zaragoza.—La congregación de San Luis ha celebrado una solemne reunión a la que asistieron representantes de Asociaciones católicas integristas, de la Acción Social y distinguidas personalidades para protestar del establecimiento de las escuelas laicas. El Sr. Presidente comunicó la adhesión de las señoras que han fundado una escuela católica en señal de protesta.

Fueron pronunciados varios elocuentes discursos y el catedrático de la universidad de Zaragoza Sr. Mendizabal, propuso la adopción de medidas defensivas y ofensivas.

Resumió el director de El Noticiero, Sr. Torcal, en un admirable discurso en que hizo una poética apología del catecismo. Fué ovacionado.

PRENSA ASOCIADA.

ANUNCIOS



MARIANO DE M. MARTELL

MÉDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE CIRUGIA GENERAL Y DE LA VISTA

Consulta de once a una

Plaza Mayor, 6.—Berlangua de Duero

Tip. TIERRA SORIANA, de José Saénz.

Juan R. Muñoz Pabón, Pbro.

PACO GÓNGORA

que le ha dado Dios! Bendita sea la hora en que la conocí y la era que se me ocurrió la idea de abrirle mi corazón y mi alma.

Sí, Madre, es verdad: estoy enamorado. ¡Pero si viera usted cómo me atormenta este amor que por otro lado inunda todo mi ser de deleite inefable! Yo no sé cómo decir a usted estas cosas, para que usted, que desde luego no habrá amado nunca, las entienda y haga por dirigirme en este laberinto en que, sin yo saber cómo, me he metido de pies a cabeza y del que antes quisiera morir me que salir, pues la sola posibilidad de la salida me causa horror.

A ver si me explico: Verá usted. Seguro de que amo, estoy tan emborrachado en el querer, que ni hago cosa con arte.

Ni yo tengo otro oficio,

que ya sólo en amar es mi ejercicio. como dice en aquellos versos del libro de San Juan de la Cruz que usted me prestó para que le viera: y queriendo, queriendo, Madre, temo ponerme a estudiar al hombre que me ha despertado este amor; no sé que, hallándolo indigno de ser tan fuertemente querido, tenga yo que dar de manos a la dulcisima tarea de quererlo, lo cual tengo por seguro que me mataría. De suerte que el amor, que por un lado es mi delicia, por otro, es mi torcedor y mi verdugo, desde que, por lo mismo que tanto me place y deleita, temo que se me pueda acabar, lo que no permite el Señor, ni su Santísima Madre.

No he tenido que hacerme violencia para deponer hostilidades que eran mentira y entablar relaciones diplomáticas de más franca cordialidad. No crea usted por esto que estamos de novios: eso quisiera él... y eso quisiera yo; porque le aseguro a usted que me

está volviendo loca, pero loquita y sin querer sanar.

Hay que tener en cuenta que tendrá unos treinta y cinco años, que es hombre muy de mundo, que tiene mucho talento, muy hermosa figura y gracia, por castigo. Píguese usted si a esa edad y con tales pertrechos de guerra, será temible el alma mía: ¡Condenadísimo y qué cosas me dice y daño me hace en el corazón!

Ayúdeme usted Madre ilumineme usted, diríjame usted y sea usted mi San Antonio.

La quiere más cada día, y cuenta que la ha querido siempre con toda el alma su

MARÍA DE LAS PENAS.

Matejos...

Señorita María de las Penas Sanjurjo.

La paz de Ntro. Señor Jesucristo reine en tu alma amén.

Loca, loquita, dice que estás: y a fé que no hay más que leer tu carta para ver que has perdido el seso; que quizás haya éste idesete a parar al manicomio

y que va a ser menester llevarte allí para ponértelo otra vez en su sitio. ¡Estas loca de remate, Penitas la de siempre! Así, después de todo, me gustan a mí, y creo que a Dios los corazones: apasionados, y habiendo menester, para amar, más bien freno, que espuela.

Pero no tan pronto, hija mía, ni tanto, ni tan sin orden ni concierto. ¡Ilumineme usted, me dices: ¿y en qué te ilumine, si tu misma lo dices todo, "que es hombre muy de mundo, que tiene mucho talento, muy hermosa figura y gracia per castigo?", ¿que tinieblas me propones tú para que yo en ellas te ilumine, ni cómo te dirijo, si dices que estás a placer en ese laberinto de que me hablas, tanto que la sola posibilidad de salir de él te pone desconcertada?

Que sea tu San Antonio, me pides. La frase tiene gracia y ahora caigo en que tengo no poco de San Antonio; pero, hija, de San Antonio al revés: dígo-lo porque siempre tengo encomendados un montón de noviazgos, y ninguno "cristaliza", nunca en casamiento. A mala parte vienes, pues, en busca de un San Antonio casamentero. Cree que la causa de ser yo tan poco

SOMBRERERIA

Nicasio Ruiz

60, Collado, 60 SORIA

Ultimas novedades en Sombreros flexibles, hongos, cordobeses, para lebrador, teja (seis clases); Bonetes de raso y merino; Gorros para señores Sacerdotes; Fiadores, etc., etc. Ultimas fantasias en Gorros para Caballero; id. para señoritas (forma Princesa); id. para niños; id. de uniforme. Se confeccionan Gorros a la medida, siendo el género y forma, a gusto del interesado. Boinas, infinidad de clases. Se reforman y arreglan en el día toda clase de Sombreros, contando al efecto con oficial de muy altas concepciones en el ramo. Sombreros lana para señores sacerdotes, de 5 y 7 pesetas uno, superiores para viaje. Se encarga de recibir cuantos pedidos se me confíen en sombreros, etc., para Sres. Sacerdotes, D. Mariano Benito, Burgo de Osma. Precios y condiciones dicho señor informará.

CERA.—Calidades superiores puestas en la estación más próxima a la residencia del con-signatario a 0,92; 1,27, 1,44, 1,61, 1,73, 2,02 y 2,13 pesetas libra.—Cera amarilla velada, hachas y cerilla, velas rizadas.

LA ZURCIDORA MECANICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, según de lana, algodón, hilo o seda. NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA. Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS. Sociedad Patent, MAGIC WEAVER. Paseo de Gracia 97—BARCELONA

Postales elegantísimas

De venta en TIERRA SORIANA

Boletín de suscripción.

D. _____ residente en _____ se suscribe por _____ al periódico IDEAL NUMANTINO de _____ 1910. (Firma)

Córtese, y una vez extendido y firmado, remítase en sobre abierto, franqueado con un cuarto de céntimo al Admor. del periódico, Collado 49 SORIA

Singer y Wheeler & Wilson

Máquina para coser

Establecimiento en Soria Calle del Collado 52.

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSE

Todos los modelos a pesetas 2,50 semanales.— Pídese catálogo ilustrado, que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajos, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

Tierra Soriana Imprenta y Librería de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con gran perfección y economía.

COLLADO, 9, SORIA

Bordados, caligrafía y adorno.—Album, Revista ilustrada con aplicación a las artes gráficas e industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, escudos, abecedarios y modas.

También publica bonitos modelos para las artes y una preciosa novela como folletín.

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su precio 20 céntimos número.

Unico punto de venta en Soria: Librería de TIERRA SORIANA.

NUEVA SOMBRERERIA La Cordobesa JOSÉ RAEL ANTIGUO OFICIAL DE NICASIO RUIZ Plaza de Aceña, 14.—Soria.

El dueño de este nuevo establecimiento ofrece al público un inmenso surtido en sombreros y gorras de todas clases.

Especialidad en sombreros para señores sacerdotes y todo lo concerniente al ramo.

Su representante en el Burgo, D. Eusebio Palacios, se hace cargo de cuantos encargos deseen hacer.

Esta casa vende un 25 por 100 más barato que cualquiera de su clase en Soria.

¡ATENCIÓN!

LA EQUIDAD

15, Plaza de Aceña, 15

Grandes rebajas en los artículos de vajilla, porcelana, loza, cristal, cubiertos, cuchillos de mesa, juguetes y bisutería.

No comprar sin antes cotejar clases y precios.

LA EQUIDAD

15, PLAZA DE ACEÑA, 15

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo a su completo desarrollo. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder iónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vándidos, dolores de cabeza. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitución es débil y raquítica. La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, a los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviéndolo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6

LA SOLEDAD

Agencia Funeraria.—Collado, 9—SORIA

Habiendo establecido en esta capital una Agencia funeraria con surtido completo en cintas, adornos, borlas, ataudes, coronas y cuanto el caso requiere, se encarga la misma de todas las diligencias necesarias para los funerales, como son misas, entierro, registro civil, esquelas, reparto de las mismas y su publicación en los periódicos, etc., etc., sin que las familias tengan que intervenir para nada en cuantos requisitos sean necesarios para el funeral.

Si se tiene en cuenta lo importante y ventajoso que esto resulta, y la gran economía que reportará el servicio de esta Agencia, no dudo que el público desde luego, utilizará sus servicios.

Como se dice anteriormente, hay un surtido completo en objetos de esta clase, y se ceden de venta y alquilados, ventaja que esta Agencia ofrece, de lo que resultará una gran economía. También se venden adornos sueltos y cajas terminadas, y se alquila lo necesario, aun cuando no se deseen otros servicios de la Agencia.

Comesupongo que el público se convencerá de las ventajas que esto reporta, tanto por la economía como por no intervenir la familia para nada en asunto tan poco grato, no dude que el público en general utilizará los servicios de esta Agencia, por ser muy económicos.

Cuantos encargos se nos comuniquen de los pueblos de la provincia los serviremos con la rapidez que el caso requiere, en inmejorables condiciones.

Pueden dar los encargos en esta casa, en la carpintería de Cecilio Garcia y a los sacristanes en las Parroquias.

Imprenta y Librería de TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de librería se soliciten, á precios muy económicos. Esta casa se

encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Misales,

Boletines eclesiásticos, etc., etc. Libros para partidas. Los serviremos á los Sres. Curas Párrocos de los folios que deseen.

Precios sin competencia.

José Sáenz, COLLADO, 9, SORIA

IDEAL NUMANTINO

Periódico católico

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES Redacción y Administración: Collado, 49, Soria.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Trimestre. 1,50 pesetas. Semestre. 2,75 » Año. 5,00 » Id. (Extranjero) 10,00 »

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Los avisos para anuncios y esquelas mortuorias se reciben también en la imprenta Tierra Soriana, Collado, 9, que es donde se edita

IDEAL NUMANTINO